

拖延伊朗核计划“震网”攻击细节首披露

荷兰间谍几次潜入实施攻击



多年来,针对伊朗核计划的“震网”病毒攻击一直是个谜:美国和以色列是如何将他们的恶意软件植入伊朗高度安全的铀浓缩工厂的电脑系统的?

美国媒体日前根据荷兰的一份报告首次披露,荷兰情报机构在美国中央情报局和以色列情报机构摩萨德的要求下,招募了一名内奸,潜入伊朗核设施,利用美国开发的“震网”蠕虫病毒,实施了攻击。“震网”是一种旨在破坏伊朗核计划的新型病毒,它实际上开启了网络战争时代。

积累情报

这次著名的秘密行动被称为“奥林匹克行动”,由美国和以色列主导,参与方包括美国国家安全局、美国中央情报局(CIA)、摩萨德、以色列国防部和以色列国家情报总局。据消息人士透露,荷兰、德国和法国也参与了进来,英国情报部门据信也发挥了作用。行动的目的不是彻底摧毁伊朗的核计划,而是将其推迟一段时间,为制裁和外交手段的生效争取时间。最终,这一战略成功地帮助伊朗回到谈判桌前。

据报道,伊朗的核计划多年来一直被搁置,但在1996年进入了高潮,当时伊朗从巴基斯坦科学家阿卜杜勒·卡迪尔·汗那里秘密购买了一套蓝图和离心机部件。2000年,伊朗在纳坦兹破土动工,计划建造一座可容纳5万台离心机的设施。

在此背景下,“奥林匹克行动”实施。实际上,行动开始阶段聚焦于情报搜集,病毒攻击并未被提上日程。据消息人士透露,2000年,荷兰国家安全情报局入侵了伊朗一个重要国防组织的电子邮件系统,以获取更多有关伊朗核计划的信息。在接下来的两年里,以色列和西方情报机构一直在秘密监视纳坦兹核项目的进展。

因为伊朗纳坦兹核工厂的离心机基于卡迪尔·汗从一家荷兰公司获取的设计,荷兰国家安全情报局与美国和英国情报机构一道,渗入了卡迪尔·汗的欧洲顾问和幌子公司的供应网络,提供有关伊朗从欧洲采购设备的活动的

关键情报以及有关离心机本身的信息;德国提供了西门子公司生产的工业控制系统的技术规格和知识,这些系统曾在伊朗核工厂用于控制旋转离心机,据信法国也提供了类似情报。

2003年,英国和美国情报部门截获了一艘载有数千台离心机部件的船只,这艘船驶往利比亚,上述部件与纳坦兹使用的离心机型号相同。次年,美国把缴获的部件运到田纳西州橡树岭国家实验室和以色列的一个实验室。在接下来的几个月里,两国科学家组装了这些离心机,并对它们进行了研究,以确定伊朗可能需要多长时间来制造核弹,并由此产生了破坏离心机的阴谋。

秘密暴露

2009年,攻击者决定改变策略并于当年6月、2010年3月和4月分别发布了新版本的代码。这些版本没有关闭离心机上的阀门,而是改变了离心机旋转的速度,或者将离心机加速到设计允许的水平,然后使其减速。其目的是破坏离心机并破坏浓缩过程的效率。

但他们后来的策略有一个缺点——攻击者在这个版本的代码中添加了多种传播机制,以增加它到达纳坦兹内部目标系统的可能性。这导致“震网”病毒失去了控制,先是蔓延到5家承包商的其他客户,然后蔓延到世界各地的数千台其他机器上,导致“震网”病毒在2010年6月被发现并公之于众。

在“震网”病毒被发现几个月后,以色列的一个网站报道,伊朗逮捕了纳坦兹的几名工作人员并可能处决了他们。虽然由于过早被发现,“震网”病毒并没有显著地推迟伊朗的核计划,但它确实为外交和制裁争取了时间,使伊朗回到谈判桌上来。

“震网”病毒还改变了战争的本质,并引发了一场网络军备竞赛,它让一些国家认识到利用网络攻击来达到政治目的的价值。美国中央情报局和美国国家安全局前局长迈克尔·海登上将承认,“震网”超级工厂病毒袭击具有开创性,其意义和广岛、长崎的原子弹袭击相当。

实施袭击

当时,荷兰国家安全情报局已在伊朗招募了一名间谍,在CIA和摩萨德提出要求后,前者帮助这名间谍在伊朗成立了两家幌子公司,希望以此打入纳坦兹。

建立一个有员工、客户和记录显示活动历史的虚拟公司需要时间。2005年底,伊朗宣布退出暂停核试协议。2006年2月,伊朗开始在纳坦兹的一个试验工厂里提炼第一批六氟化铀。2007年2月,伊朗在纳坦兹工厂安装了第一台离心机,正式启动了铀浓缩计划。

与此同时,美方攻击代码的开发工作已经进行了一段时间。2006年,有人用离心机进行了一次破坏试验,并将试验结果提交给了时任美国总统小布什。

到了2007年5月,伊朗在纳坦兹安装了1700台离心机并计划到夏天将这一数字增加一倍。但在2007年夏天之前的某天,荷兰间谍进入了纳坦兹。这名训练有素的间谍伪装成机械师进入纳坦兹,并在此后几个月内多次出入。虽然他的工作并不包括安装离心机,但他探清了收集系统配置信息的位置。“(他)必须……在几次时间内收集到(可用来)更新病毒的必要信息。”一位消息人士说。

消息人士没有提供有关间谍收集到的信息的细节,但“震网”病毒是一种精确攻击工具,只有当它发现设备和网络条件的具体配置时,才会发动破坏。根据内鬼提供的信息,攻击者能够更新代码并提供更准确的精度。

事实上,有证据表明在此期间代码发生了更新。安全公司赛门铁克称,攻击者在2006年5月和2007年2月更新了代码,当时伊朗刚刚开始安装离心机。但他们在2007年9月24日对代码做了最后修改,修改了发起攻击所需的关键函数,并在那天编译了代码——编译代码是启动代码之前的最后一个阶段。

该代码的设计目的是关闭离心机上的出口阀门,这样气体就会进入离心机但无法排出,如此就能提高离心机内部的压力,并随着时间的推移造成破坏和废气。

“震网”病毒只有一种传播方式——通过U盘。纳坦兹核工厂的西门子控制系统没有连接到互联网,纳坦兹的工程师们用U盘上的代码编写控制系统的程序,所以间谍要么自己直接安装代码,把USB插入控制系统,要么感染了一名工程师的系统,当后者用U盘编写控制系统程序时,他就毫不知情地发送了“震网”病毒。

达成任务后,这名间谍没有再回到纳坦兹,但恶意软件在整个2008年都在进行破坏。

据《广州日报》报道

50余个欧亚国家共商“一带一路”合作发展

新华社西安9月10日电(记者杨一苗 李华)来自58个国家的政界、商界人士及学者10日齐聚西安,共同参加2019欧亚经济论坛,共商“一带一路”合作与发展。

2019欧亚经济论坛于9月10日至12日在陕西省西安市举办,主题为“共建‘一带一路’:高水平合作,高质量发展”。旨在通过欧亚国家间多领域、多层次对话,推动形成国家层面、国际组织、大型企业、地方政府广泛参与的伙伴关系。

本届论坛设开幕式暨全体大会,以及金融、生态、文旅、气象、科技等10个平行分会。来自上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国及“一带一路”沿线国家政府首脑及要员,重要国际组织代表;相关国家驻华使节,国内外友好城市代表;国内外商会组织代表;世界500强企业、大型央企、国内外金融机构负责人、专家学者等千余人参会。

欧亚经济论坛发起于2005年,每两年举办一届,已成为中国与欧亚国家共建“一带一路”的重要平台之一,目前已促成能源俱乐部、开元城市发展基金、跨国数字图书馆建设等对外合作意向70多个。

近四分之一德国网民曾遭遇购物欺诈等网络犯罪

新华社柏林9月9日电(毛竞)德国信息技术安全局9日在柏林发布2019年度德国《数字化晴雨表》调查报告表明,德国受访者中24%的网民遭遇过网络犯罪,在线购物是重灾区。

报告显示,2018年德国共发生27.2万起网络犯罪,比2017年增加8%。在网络犯罪受害者中,36%的人在线购物时遭遇过欺诈,28%的受害者个人私密信息曾在互联网上被窃取,26%的人电脑曾遭到病毒软件的攻击,18%的人网络账户被盗。此外,遭到过网络霸凌和勒索软件攻击的受害者比例均为13%。

调查发现,青少年是网络犯罪的主要受害群体。这不仅是因为青少年上网更频繁,也在于其风险防范意识较年长者薄弱。

此次调查由德国信息技术安全局和德国警方于今年4月联合进行,共有2000名年龄在16岁到69岁之间的德国网民参与了调查。



晨报官方微信

晨报官方微信